

Palabras de un obrero

«NOS HAN CLAVADO LA CORONA DEL SACRIFICIO Y DEL HAMBRE Y NOS HAN COLGADO EL «INRI» DE LA DESESPERACION, COMO MOFA, A LOS ATRIBUTOS DE LA PRETENDIDA SOBERANIA DEL PUEBLO».
[ACARCIA, OBRERO HERMANO, LA PAPELETA ELECTORAL]



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 22 de Octubre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 285

Con extraordinaria concurrencia celebró sesión el Tribunal de Garantías Constitucionales

Se declara la incompatibilidad de March, Calvo Sotelo y Del Moral

Quedan anuladas las actas de Cortés por Murcia y Pedregal por Asturias.—Son nombrados vicepresidentes del Tribunal Fernando Gasset Lacasaña y Manuel Traviesas.—Pradera es aplaudido por el público y el presidente ordena varias expulsiones.—Otros detalles de la sesión.

¿Declarará el Tribunal lo actuado contra March por la Comisión de Responsabilidades?

Madrid.—A las nueve de la mañana se reunió el Tribunal de Garantías Constitucionales, asistiendo a la reunión los vocales cuyas actas están declaradas limpias.

Hasta las tres de la tarde examinaron las actas protestadas.

Los alrededores del Palacio de Justicia estaban invadidos por el público.

Más de quinientas personas formaban en la cola antes de reanudar la sesión a las cinco de la tarde.

Habíanse adoptado extraordinarias precauciones.

A las cinco y media se constituyó el tribunal en sesión pública.

Abierta la sesión, el señor Del Moral protestó el acta por no haberse hecho figurar en ella las protestas hechas por dicho señor en la sesión anterior.

Se lee el dictamen proponiendo la incompatibilidad de los señores March, Del Moral y Calvo Sotelo, y la anulación de las actas de los representantes regionales, señores Cortés, vocal por Murcia, y Pedregal, vocal por Asturias.

La lectura de este documento es acogida con formidables rumores por parte del público, y el presidente del Tribunal ordena que sean expulsados de la sala tres individuos.

Seguidamente el señor Albornoz da posesión de sus cargos a los demás vocales.

Pradera explica su promesa diciendo que debe limitarse a proceder con Justicia aplicando la Constitución y de ninguna manera aquellas leyes anticonstitucionales que no solamente no deben cumplirse sino que deben abolirse.

Las palabras del vocal regional, representante de Navarra, son acogidas con grandes aplausos.

Esta explosión de contento de los concurrentes da ocasión al presidente del Tribunal para ordenar nuevas expulsiones.

Se da posesión a los vocales suplentes y el señor Sabater dice que toma posesión de su cargo como vocal suplente del señor Calvo Sotelo y protesta de la decisión adoptada contra él.

Seguidamente se suspende la sesión.

Al reanudarla se procede a elegir los vicepresidentes.

Se levanta la sesión pública y el Tribunal pasa a reunirse en sesión secreta.

Martín Alvarez cree que en la votación para la elección de vices debe prevalecer la estimación personal y no la tendencia política.

El señor Sbert le replica.

Víctor Pradera en tonos de gran dureza apoya al señor Alvarez.

Quedan designados vicepresidentes don Fernando Gasset Lacasaña y don Manuel Traviesas.

Después se pasa a votar los representantes que deben permanecer dos años en el Tribunal y resultan nombrados los de Andalucía, León, Asturias, Murcia, Canarias, Vascongadas, Galicia y Navarra.

Los demás vocales permanecerán cuatro años.

Parece ser que la próxima reunión del Tribunal de Garantías se celebrará el martes y en ella se tratará de las incapacidades, incompatibilidades, anulaciones y situación de los suplentes.

No será difícil que se requiera a la Diputación Permanente de las Cortes para que entregue al Tribunal cuanto haya actuado la Comisión de Responsabilidades respecto a don Juan March e incluso que éste sea puesto a disposición del Tribunal.

EL VIAJE DE ALCALA ZAMORA A MARRUECOS

Madrid.—El señor Alcalá Zamora emprenderá su viaje el día 29, trasladándose a Valencia para asistir a la recepción de Blasco Ibáñez.

Desde Valencia Alcalá Zamora marchará a Algeciras el día 31 y el mismo día embarcará en el cañonero Dato.

El Presidente desembarcará en Ceuta, y desde allí, en automóvil se trasladará a Tetuán.

La noche de su llegada visitará el Barrio Moro.

El día 2 inaugurará la carretera de Tetuán a Melilla.

El día 3 visitará Larache y el 4 regresará a Madrid.

En este viaje acompañará al señor Alcalá Zamora el director general de Marruecos, jefe de la Casa Militar y el ministro de la Guerra señor Iranzo.

LAS CANDIDATURAS DE DERECHA Y RADICAL

Madrid.—El próximo lunes se hará pública la candidatura que presentará por Madrid la Unión de Derechas.

El mismo día se hará también pública la que en Madrid presentará el partido radical.

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha recibido hoy a los periodistas y les dijo que continúa en el mismo estado la huelga general de los obreros de Santiago de Compostela.

Estos obreros piden que se establezca la jornada de seis horas.

El gobernador de la provincia continúa practicando activas gestiones para conjurar el conflicto.

En La Coruña reina tranquilidad, pero el Sindicato Unico insiste en sus peticiones de establecer la jornada de seis horas.

Las huelgas de las provincias acusan decrecimiento.

El señor Rico Abello añadió que en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia el señor Gordón Ordax habló de la necesidad de llevar a la práctica el decreto relativo a los anticipos, a los mineros asturianos.

El Banco de Crédito Industrial debía haber adjudicado créditos para estos anticipos, pero como todavía no ha hecho ninguna entrega, se acordó que el señor Gordón Ordax realice gestiones para que las haga en breve.

Es preciso—terminó diciendo el

La deflación

No voy a hablar del fenómeno económico con ese nombre conocido. Uno de orden más trascendental solicita mi atención. La deflación económica, al fin y al cabo, no es más que la vuelta de una nación a la que dominó un vértigo, a sus efectivas posibilidades económicas. Siempre de ella queda algo; lo sustantivo, lo real, lo indestructible. La deflación a que voy a referirme es de otro género; su resultado no es siquiera la nada. ¡Pluguiera al cielo que lo fuese! Consecuencia de ella son la decepción espiritual más espantosa, la ruina de los pueblos, el desorden y la anarquía rigiéndolos, si cabe que lo negativo realice algo positivo.

Decepción, ruina, desorden y anarquía, que, por otra parte, son ineludibles y en cierto modo necesarios para el bien de la humanidad. Como son inaludibles y necesarios para enmienda de los hombres, los males que padecen por sus actos viciosos, injustos o contra la ley natural. La deflación a que voy a referirme es la causada en los idearios políticos erróneos, presentados con vistosos colores y atrayentes arrebiques, por su choque con la realidad.

Un periodista francés, Mr. Kerillis ha celebrado recientemente una conferencia con Mussolini. En ella, aquél ha descubierto el Mediterráneo; un mar que el pensamiento español hacia años lo venía presentando primero a los suyos y después al mundo, con sus pormenores más diminutos. Pero ¡aunque otra cosa blasonen los intelectuales, lo que les domina es la fuarza; lo que constituye el ídolo de su veneración es el poderío. Todo lo que Mussolini ha manifestado al periodista francés venía diciendo incesantemente el Pensamiento español—mejor dicho—y nadie le escuchaba. Pero cuando ese pensamiento ha sido pregonado en medio de un aparato de armamento y de uniformes, los intelectuales han caído de bruces pasmados de admiración.

Mussolini ha denunciado la quiebra de la democracia. Una, dos... cien veces, la ha predicho el Pensamiento español. Una, dos... cien veces, el Pensamiento español ha presentado los hechos que traducían los augurios en realidades. Una muela de displicencia, la palabra «reaccionario» lanzada con inflexiones de injuria, fueron las únicas contestaciones a la generosa advertencia. Ya no se niegan los hechos

ministro—que este conflicto quede solucionado antes del sábado próximo, pues los pagos se realizan por quincenas y las empresas carecen de dinero para hacerlos.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ

Madrid.—El señor Pita Romero dijo hoy a los periodistas que se ha adelantado la fecha para dar comienzo a los actos que se celebrarán con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez a Valencia.

Añadió que mañana por la noche marchará a Cartagena, donde embarcará en el Jaime I.

El buque zarpará de Cartagena el lunes próximo, para regresar a Mentón el día 25.

Le acompañarán el alcalde de Valencia y don Sigfrido Blasco.

Los restos de Blasco Ibáñez serán trasladados el día 26 al Jaime I y, acompañando a éstos vendrán hasta Valencia varias representaciones francesas.

El Jaime I fondeará en Valencia el día 29.

Se concederá permiso de diez días a todos marineros valencianos,

porque los contrasta la espada.

Pero eso es lo que menos nos interesa. Lo que más hondamente puede afectarnos es la repercusión que tales declaraciones hayan llegado a causar en centros periodísticos de la vecina República, que por sus antecedentes promulgó los Derechos del Hombre y del Ciudadano. Antígono socialista, hombre representativo de izquierdas, Buré acusa el golpe recibido en los siguientes términos: «Hay algo de verdad en las declaraciones del Duce. Las libertades democráticas son un engaño; falseadas por los plutócratas y los demagogos, degeneran en licencias en beneficio de estos inseparables compañeros causantes de la ruina de la Patria. ¿Dónde está la libertad de Prensa, dónde la reunión en vuestro país, por ejemplo? No tenemos, nosotros franceses, ni aún derecho a una sana libertad individual. Nuestra justicia está «gangrenada»; nuestra política corrompida, y en la carencia de un poder político—podrido o astutado—nuestro funcionamiento inastuta su dictadura. No pocos magistrados, no pocos policías, no pocos funcionarios comparten nuestra opinión; pero deben sufrir en silencio lo que deploran. Como escribe Charles Maurras, a quien me veo obligado a darle la razón, «en adelante, el gobierno de opinión que se basa en la mentira, el gobierno de partido que trae aparejada la lucha cívica, el gobierno electivo que conduce a la anarquía, es el multiplicador de los defectos del espíritu humano y de los vicios del género humano, de las desdichas del uno y del otro».

[La deflación democrática en toda su espantosa extensión! Como fin de la sociedad se había propuesto por la Revolución la libertad—no siquiera el Derecho, que entraña limitaciones de la misma—y la libertad perece necesariamente a manos de los plutócratas que la someten a servidumbre con su dinero, o de los demagogos que la agarrotan con la violencia. Como medio de conseguirlo, una organización política con la sociedad identificada; y esa organización esta gangrenada, corrompida, podrida, o astutada. Y nada de eso es accidental en el régimen, sino consecuencia inmediata del mismo, porque el gobierno de opinión, de partido y de elección es el multiplicador de los defectos del espíritu humano y de los vicios del género humano, de las desdichas del uno y del otro.]

Deflación total, completa, absoluta. Lo que el Pensamiento español con el contraste de la Tradición en que se apoyaba, ha venido predicando, se ha abierto por fin camino en los cerebros obstinados de los escritores revolucionarios. El sistema por éstos propugnado no es más o menos discutible, más o menos defendible, unas de esas cosas que Dios dejó entregadas a las disputas de los hombres; es radical y substancialmente, malo. Otros se desnaturalizan, se gangrenan, pueden llegar a corromperse, pero en sus principios verdaderos esta su propia medicina; el que la Revolución forjó tiene en los suyos la ponzoña que de la sociedad, más perfecta hace un presidio suelto, del hombre más civilizado un salvaje, y de la vida más equilibrada un continuo sobresalto. Que la deflación inevitable no nos coja en mala postura.

Victor PRADERA

Prohibida la reproducción

TEMAS DEL DIA

Importancia del Día Universal de Misiones

Las razones siempre vivas del renovado fervor de celebrar el Día Misionero son actualmente un patriotismo común, una pacífica posesión de todas las almas sinceramente cristianas. Básteme indicar como de los múltiples aspectos del Apostolado Misionero, «cristiano, humano, civil», brotan consideraciones oportunísimas que confirman el precioso deber de dar a este Día una más vigorosa contribución de adhesión y de acción. «Desde el punto de vista cristiano» es una divina necesidad claramente afirmada por el Maestro en la hora solemne de su despedida de la tierra. El «Euntes docete» no es un consejo, sino un categórico mandato que ha encontrado noble comentario en el pensamiento de un recio escritor eclesiástico: «Quien deja caer a tierra una palabra del Evangelio, es tan culpable como aquel que deja caer un fragmento de hostia consagrada».

Los Misioneros de todas las lenguas, de todas las partes de la tierra, de todas las épocas, han recogido devotamente el testamento del Maestro y lo han con gran esfuerzo llevado a la práctica, trazando con sus sudores, con sus lágrimas y con sus sangre los ásperos caminos de las conquistas evangélicas. Sus nombres, escritos con caracteres indelebiles en la historia del cristianismo y en el libro eterno de Dios, brillan con una luz que cuanto más se aparta de la fuente, tanto más resplandece en belleza e intensidad. Y hoy en este periodo histórico, en que se ha dicho que la Iglesia va perdiendo su vitalidad, y que no fulgura con los heroísmos de las primeras generaciones, existe, al contrario, una primavera lozana y heroica de atletas que en los campos de Misiones renuevan las gestas de los antiguos confesores de la fé.

Su sereno sacrificio nos recuerda las oportunas palabras de Federico Ozanan: «No debemos consentir que los fieles permanezcan con sus manos ociosas, mientras nuestros Misioneros se jacten degollar por las fieras y martirizar por las fatigas y por el fanatismo en las tierras de infieles».

«Desde el punto de vista humano» este Día Misionero es una solemne afirmación de verdadera y leal solidaridad. Toda tentativa de perturbar la común creencia de nuestro origen común por parte de algunos doctos o especuladores, que por motivos demasiado interesados y egoístas han querido justificar la esclavitud, el trabajo forzoso y la explotación de los pueblos de inferior civilización, ha encontrado en la Iglesia la oposición más tenaz. «Las Misiones Católicas» constituyen la más digna y elocuente respuesta a estos contradictores de la fraternidad universal.

Las misiones representan de hecho un enorme empleo de riquezas materiales y sobre todo de energías espirituales y morales, para llevar a los hombres más distanciados y necesitados de consuelos, el más dulce mensaje de caridad y de elevación que en todos los siglos se han oído sobre la tierra.

En el Día Misionero se ratifican prácticamente estos principios de humana bondad; porque se difunde luz en las tinieblas, se lleva consuelo al que sufre, se abre el corazón a las más ardientes esperanzas, se enciende de nuevo la llama de un amor universal y puro, destinado a eter-

nizarse en Dios, Padre de toda la Humanidad.

«Desde el punto de vista civil» este grato día es un incomparable beneficio.

Nos no podemos negar que sean dones de verdadera civilización, aquellos que el genio ofrece a la admiración de las gentes, en el acto de abreviar las distancias que nos separan y de someter los elementos del cielo y de la tierra al poder y al dominio del hombre. «Sino que tales dones pudieran convertirse en instrumento de ruina y exterminio, y servir para perpetuar las guerras que dicen ofensa a la humanidad y marcan un doloroso retorno hacia la barbarie.

Es evidente que la más noble forma de civilización consiste en llevar a los pueblos los beneficios del Evangelio que se resumen en verdad, de beneficencia y de gracia, que brotan de la redención operada por Cristo.

De esta forma elevada son desinteresados artífices nuestros Misioneros, y centros de expansión las Misiones Católicas, cuya historia secular se identifica con la historia de la Civilización. Civilización que difundieron los magnánimos Apóstoles, no con la violencia capaz de anular en breves horas las conquistas llevadas a cabo en tantos siglos de trabajo y de estudio, sino con las armas pacíficas de la persuasión y del amor; y la difundieron no martirizando sino muriendo, no vengándose sino perdonando, dominados constantemente por el deseo de suscitarse en los pueblos el sentido de la dignidad y del deber y de estrecharlos en un pacto de fraternidad cristiana y civil.

Han pasado exactamente XIX siglos desde que en el Calvario por Divina Bondad fué llevada a cabo la Redención del mundo. La institución de la Eucaristía y del Sacerdocio, la ascensión del Maestro a los cielos después del precioso mandato dado a la primitiva falange de misioneros, la venida del Paráclito con la cual se inicia la vida de la Iglesia y la primera predicación apostólica: tales hechos grandiosos que se conmemoran en este año centenario, decorado por la augusta piedad de Pio XI con un Jubileo extraordinario.

Los motivos no podrían ser más eficaces ni las circunstancias más oportunas para una entusiasta celebración del Día Misionero. Oraciones y limosna, propaganda y apostolado, fatigas y sufrimientos, serán un devoto tributo de reconocimiento a Dios por la Fe concedida a nosotros, y una fervida invocación a El, para que todos los infieles de todos los colores y razas entren de los pastos envenenados en el redil de la gracia, y saluden a la Iglesia Romana como Maestra indefectible de la verdad y como guía sabia de las naciones en los caminos del más sano e iluminado progreso.

Cardenal SALOTTI

Roma, 1933.

Colocación de capitales

En la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informa a el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

ptas.
OS
año
Azaña di-
a política
vedad, de
le libertad
o se cono-
il si los es-
padecido
i no supié-
s coopera-
Constitu-
se puede
operadores
amente to-
las liberta-
e él y sus
ado bienes
privado a
de sus em-
idos y ser-
operadores
ensa inde-
cooperado-
a Hacienda
han demos-
o en los tri-
s petróleos
gracia gran-
en los ma-
si, y España
régimen re-
consecuen-
de esas ar-
lespillarios,
d, salen el
ntes dicen-
felicés, que
sonomía si-
en plenitud
que nos ha-
se les des-
se, son los
nbres de la
cia ed algu-
simplicidad
aginativos y
nbién los ig-
y los rapso-
a no acerta-
ría absolu-
os acabarían
PATRICIO
do dicho se
podrían con-
ais leyes se-
conciencia
or e iniciati-
a un espí-
que en todo
en cuto lona
fundamental,
visaba y mor-
tes, con pre-
tos de la de-
abor sectoria
evado a cabo
minadas por
erdismo des-
acontecería
esen las dere-
le los graves
eparables que
ctitud revoluc-
las, no llega-
abemos, que
listas en pe-
nclinados al
den; pero la
los son pru-
a determinan
saben que no
unidad. Y no
ente quienes
y posiciones
harían impu-
anfo derechis-
ncia de una
este carácter,
existiera y
serían legal-
idad aplasta-
mpo los que
a atomorizar
on las pers-
n triunfo de
os crearán na-
sibilidad otra
tendría otra
poner en or-
us cauces na-
que los des-
rocedentes, in-
e para las ins-
han desqui-
M. P.
Teruel

ECOS DE SOCIEDAD

- EL TIEMPO -

De la vida local y provincial

Llegaron: De Avila, don Pedro García Dorado, gobernador civil de esta provincia. De Madrid, don Pedro Méndez Vigo. De Valencia, don Miguel Giménez. De Manzanera, don Ramón Marco y el maestro don Celso Casas. De Monreal, las maestras doña Rosa Asensio y doña Isabel Estevan. De Valencia, don Carlos Primo. De Puebla de Híjar, don Esteban Barceló.

Marcharon: A Burbáguena, don Mariano Rubio. A Cella, don Manuel Zaragoza. A Santa Eulalia, don Ciriaco Candial y la bellísima señorita Amparito Miguel. A la misma localidad, la gentil y simpática Carmen Vizárraga.

Concierto musical

Hoy, en la Glorieta y a las once y treinta de la mañana, la Banda municipal dará un concierto bajo el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE 1.º «Latiguillo», pasodoble.—N. García. 2.º «Arco Iris»: A. Canción de la Pava; B. Canción fox-trot del harén persa.—Auli y Benloch. 3.º «La perfecta casada», canción y danza egipcia.—F. Alonso.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Música, luz y alegría», selección.—F. Alonso. 2.º «Homenaje a Chapí», segunda parte.—Chapí-San Miguel. 3.º «La Alsaciana», marcha.—J. Guerrero.

Como ayer tarde comenzó a llover, la temperatura ha refrescado notablemente. La mínima descendió mucho, y estamos seguros de que vamos hacia el ocaso (en materia barométrica) ya que, tanto el termómetro como el viento así lo señalan. Anoche los abrigos hicieron una verdadera exhibición y creemos un tanto difícil intentar «ocultarlos».

De ferrocarriles

A partir de mañana, día 23, la Compañía del Central de Aragón suprime los siguientes trenes. Rápido número 2 bis-102 bis entre Valencia y Zaragoza. Mercancías con viajeros número 22 entre Valencia y Teruel. Los sustituye con estos: Rápido número 2 entre Valencia y Caminreal, saliendo de Valencia a las 8'05 y llegando a Caminreal a las 11'59. Rápido número 102 entre Caminreal y Zaragoza, saliendo de Caminreal a las 12'03 para llegar a Zaragoza a las 14'35. Este no llevará más que 1.º y 3.º y ocho asientos de segunda para Canfranc o más allá. Mercancías con viajeros número 22 entre Valencia y Teruel saliendo de Valencia a las 7,18 para llegar a Teruel a las 13'52.

Juventud Católica

Hoy domingo, a las siete de la tarde, se proyectará la emocionante cinta dramática en siete partes «Justicia Divina». Completará el programa una divertida película cómica. Se pone en conocimiento de los señores socios que el despacho de localidades está abierto de diez y media a doce y media de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

- DEPORTES - Centros oficiales

FOOTBALL

Hoy, domingo, tampoco podemos presenciar en Teruel un partido de football. No importa que en descargo de ello digamos que hace mal tiempo. Eso serían excusas. La realidad es que el deporte en nuestra población va de punta cabeza. Y precisamente se está hundiendo cuando en los pueblos de la provincia va tomando verdadero incremento. Repasando las veces que de esto hemos hablado, nos preguntamos: Bueno, ¿y a quién vamos a ir con esto que parece un cuento de nunca acabar? ¿Hay aficionados que dispongan de medios con que apuntalar el derrumbamiento del deporte? Lo ignoramos. Y lo ignoramos porque hemos hablado tantas veces de este mismo tema, que si existiesen esas personas ya estaría construido el campo, única forma de cimentar aquí el deporte. En fin, esperemos un poco más.

BOXEO

¿Carnera? ¿Uzcudun? ¿Quién de los dos resultará vencedor en el combate que hoy tienen en Roma? Paulino, 86 kilos y 34 años y medio de edad. Primo, 120 y 27, respectivamente. ¿Cuál de los dos? En San Sebastián han formado un tren de 300 plazas para ir al match. Por cierto, que la recaudación ascenderá a tres millones de liras. El viernes habían sido vendidas 50.000 plazas. Se ve que el entusiasmo es grande. A ver quién vence.

DIPUTACION

Anoche celebró sesión la Comisión gestora de esta Corporación provincial. Por lo avanzado de la hora en que dicha reunión terminó, su reseña la publicaremos en el próximo número. Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Arcos de las Salinas, 600'00 pesetas. Por aportación forzosa: Jarque de la Val, 228'38. Arcos de las Salinas, 454'50. Olba, 334'50. Los Olmos, 213'76. Dos Torres de Mercadell, 204'59. A partir del jueves próximo, día 26 del actual, se podrá hacer efectivos en esta Depositaria los siguientes libramientos de pago de obras de construcción de caminos vecinales. Al Ayuntamiento de Anadón, cuyo apoderado es don Eugenio Cuadra. la cantidad de 6.686'17 pesetas, importe de la certificación número 3, comprensiva de obra ejecutada en el camino vecinal número 610 de la carretera de Cortes a Luco a Anadón. Al Ayuntamiento de Crivillén, cuyo apoderado es don Juan Arsenio Sabino la cantidad de 7.373'15 pesetas, importe de la certificación número 7, comprensiva de obra ejecutada en el camino vecinal número 620 de Crivillén a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona. Al Ayuntamiento de Teruel la cantidad de 8.923'58 pesetas, de la certificación número de la obra ejecutada en el camino vecinal número 625 de la carretera de Teruel a Sargunto a la Aldehuela por Castravil. Al Ayuntamiento de Villar del Cobo, cuyo apoderado es don Nicolás Monrde, la cantidad de pesetas 16.584'71, importe de la certificación número 8, comprensiva de la obra ejecutada en el camino vecinal número 632 de Griegos a Guadaluviar y Villar del Cobo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Nacimiento.—Manuel Víctor Durban Torres, hijo de Manuel y Angeles.

AYUNTAMIENTO

A la hora de costumbre, mañana se reunirá en sesión ordinaria la Corporación municipal. En su orden del día no figura ningún asunto de importancia.

DELEGACION DE HACIENDA

El Ayuntamiento de Griegos envía para su aprobación el presupuesto municipal ordinario para 1934.

SOCIEDAD ECONOMICA

Desde el día de la fecha hasta el 31 del actual queda abierta la matrícula para las clases de dibujo y adultos que sostiene esta sociedad de Amigos del País. Las clases comenzarán el 2 de Noviembre, admitiéndose las solicitudes en la Secretaría de la entidad todos los días laborables, de las dieciocho a las veinte horas.

ESCUELA GRADUADA

En la Escuela nacional graduada de niños, práctica aneja a la Escuela Normal del Magisterio primario de Teruel, a partir de la fecha y hasta el 31 del corriente mes queda abierta la matrícula para las clases nocturnas de adultos durante el presente curso 1933 a 1934, en las siguientes condiciones: 1.º Las horas de matrícula serán de nueve de la mañana a cinco de la tarde, no admitiéndose matrícula pasadas estas horas del día 31 de Octubre. 2.º Podrán matricularse alumnos varones y hembras, siempre que hayan cumplido catorce años. 3.º De la matrícula hecha, se elegirá el número de alumnos que puedan asistir a clase, con arreglo a los siguientes méritos. 1.º Los que hayan sido alumnos de la Escuela. 2.º Los que tengan ya algún conocimiento de Instrucción primaria. 3.º Los mayores de edad.

De la provincia

Manzanera

El día 6 del actual le fueron robadas 17 reses lanares al vecino de Alpuente (Valencia) Angel Allepuz, sospechando que el autor del hecho fuese Pedro Pinazo Martí, habitante en el barrio de La Higuera (Arcos de las Salinas). Esta Comandancia marchó en su busca pero vió había desaparecido.

de su domicilio, ignorando su paradero.

Colamocho

En una paridera sita en la partida «El plano», de este término municipal, han sido detenidos Joaquín Salvoletor Camañas, de 42 años de edad, natural de Iglesuela del Cid y estañador de oficio. Le fueron ocupados seis cuchillos de los llamados catalanes, sin usar. Con el Joaquín fué detenida María Millán Moles, de 35 años, soltera, natural de Falset (Tarragona). Se le ocupó un revólver marca Smit.

Caballeros:

Salud y elegancia tendréis usando el



El más elegante, el más práctico, el más económico y el más nuevo procedimiento para sostener los pantalones. Para convencerse de su ventaja sobre todos los demás cinturones, no dejen de pedirlo en los buenos establecimientos de camisería, mercería, novedades, etc. Representante exclusivo para Teruel y su provincia: José Herrero Frax, Agente Comercial colegiado, calle de Temprado, 15, TERUEL.

Sindicato Central de Aragón. SAN VOTO, 8. APARTADO, 86. ZARAGOZA. CAJA DE AHORROS. Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100. Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de pedrisco e incendios, Accidentes de Trabajo en la Agricultura.

NO MALGASTE MAS DINERO EN NEUMÁTICOS. Examine los precios del PATH-FINDER Goodyear, que representan para Ud. el ahorro efectivo de un 20 a un 40 por 100 en su gasto habitual de neumáticos. Los PATHFINDER, garantizados por GOOD YEAR, son fuertes, seguros y resistentes, y superan en kilometraje a muchas marcas de precio más elevado. Comprando neumáticos Pathfinder, fabricados y garantizados por Goodyear; contruidos con cuerdas Super-twist; con el nombre de Goodyear y la bandera, que es su marca de fábrica, estampados en ellos, obtiene usted grandes economías. Así, por ejemplo: En un 4.50-21 economiza usted, Pesetas 66. En un 6.00-20 economiza usted, Pesetas 122. En un 30x5 economiza usted, Pesetas 161. En un 32x6 economiza usted, Pesetas 264. ABSOLUTAMENTE GRATIS ofrecemos a nuestros clientes MONTAJE Y DESMONTAJE. ALINEACION DE RUEDAS. AIRE. VERIFICACION DE PRESION, etc., etc. CASA GALAN. CAPITAN GALAN, 4. ALCAÑIZ. TELEF. 121. Representante en Teruel: GARAGE TERUEL.

OCTUBRE 22 DOMINGO. Día universal de misiones. EN LA IGLESIA CAPITULAR DE SAN PEDRO. MISA DE COMUNION a las ocho de la mañana. Ejercicios de la tarde a las cinco y media.

¡ATENCIÓN! Nueva baja de precios en los coches y camiones. Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C. (PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS). Visite mis Salones-Exposición y consúltame precios del coche o camión que le interese. CASA CENTRAL. AUTO-SALON. SUCURSALES. José María Moreta.

En el Ministerio de Justicia han facilitado el texto del proyecto de amnistía que se presentará a las Cortes

No respondo a los deseos manifestados por la opinión pública

La amnistía es restringida y condicionada.—No comprende a los que sufren penas de prisión mayor por rebelión y sedición.—Se hallan comprendidos los delitos de imprenta, injuria y amenazas contra el Jefe del Estado, contra las Cortes y contra el Gobierno.

El lunes se harán públicas las candidaturas de derecha y radical

Madrid.—En el Ministerio de Justicia se facilitó hoy a la Prensa el texto del proyecto de Ley de amnistía que, aprobado por el Consejo de ministros, se presentará a las futuras Cortes.

Los beneficios de la amnistía alcanzará a los procesados o condenados por los delitos de injurias o amenazas al Jefe del Estado.

Igualmente alcanzará a los delitos contra las Cortes y contra el Gobierno.

También estarán comprendidos en la amnistía los delitos determinados en los artículos 261, 264 y 265 del Código Penal, los delitos de imprenta aún aquellos perseguidos a instancias de parte, los delitos de propaganda de todas clases, aunque estén perseguidos de oficio, los delitos cometidos por paisanos que hayan incurrido en rebelión o sedición siempre que no les correspondan pena de prisión mayor.

Alcanzan también los beneficios de la amnistía a los delitos cometidos con motivo de los conflictos de trabajo, siempre que no sean contra la vida o contra la propiedad.

La amnistía excluye sus beneficios a los funcionarios públicos.

El resto del articulado del proyecto afecta a la tramitación de los expedientes de aquellos a quienes alcanza esta gracia.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid.—Ha marchado a Ciudad Real el ministro de Agricultura don Cirilo del Río.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió hoy la visita del alto comisario de España en Marruecos señor Moles.

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas acerca del incidente producido ayer en Prisiones Militares que, como se trata de un simple arresto, no tenía por qué intervenir en él.

LAS IRREGULARIDADES EN LA CAJA DE DEPOSITOS

Madrid.—Ha sido nombrado juez instructor del expediente instruido con motivo de las irregularidades descubiertas en la Caja de Depósitos, don Miguel Angel Uría, y secretario un oficial del Cuerpo general.

Los nombrados han comenzado ya la práctica de actuaciones.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION //

Madrid.—El ministro de Gobernación, al recibir esta madrugada a

los periodistas, les dijo que las huelgas generales de Santiago y Coruña tienden a mejorar.

Según las últimas noticias que le transmite el gobernador civil de Coruña, en la línea del ferrocarril del Oeste, hicieron explosión dos petardos colocado el uno en el kilómetro 3 y el otro en el kilómetro 9.

Se practican averiguaciones para descubrir a los autores de estos atentados.

En Badajoz se ha declarado la huelga de los afiliados al Sindicato Autónomo de Campesinos por haberse negado los patronos a cumplir las bases aprobadas por el Jurado Mixto.

En Realejo (Tenerife) con ocasión de celebrarse un mitin organizado por Acción Popular, parte de los concurrentes mostraron su hostilidad hasta tal punto, que el delegado de la autoridad se vio en la necesidad de suspender el acto para evitar una alteración de orden público.

En Valdeberdejo (Toledo), pueblo situado a 120 kilómetros de la capital, ocurrió un hecho análogo, pues al presentarse el señor Molina Nieto para celebrar un acto, parte del vecindario lo recibió en actitud hostil, viéndose obligado el citado diputado a refugiarse en una casa.

Sonaron varios tiros sin consecuencias.

El señor Molina Nieto abandonó la localidad.

LO QUE DICE «HERALDO DE MADRID»

Madrid.—«Heraldo de Madrid» dice acerca del descubrimiento de una célula comunista, en las fuerzas de infantería afectas al Ministerio de la Guerra, que según el subsecretario del Ministerio, esta especie puede estar basada en el hecho de que ha días fueron devueltos a sus cuerpos de procedencia dos ordenanzas que con su actitud trastornaban los servicios que tenían encomendados.

El gobernador civil de la provincia dice que reina aparente tranquilidad en aquella localidad, pero existe efervescencia.

UN MONOPOLIO // INDIGNANTE //

Madrid.—Los periódicos protestan del monopolio que para sus propagandas políticas vienen disfrutando los socialistas de los servicios de la estación emisora de radio.

Algunos periódicos proponen a los abonados no afectos al socialismo se den de baja y no contribuyan al sostenimiento de la estación.

Otros llaman la atención del Gobierno acerca del derecho preferente que se viene otorgando a los partidos de izquierda para utilizar los servicios de la radiofusión.

// DEPURACION DEL CENSO ELECTORAL //

Madrid.—Por la Jefatura de Estadística se viene trabajando con gran actividad en la depuración del censo.

Se han eliminado más de 6.000 votos que estaban repetidos.

Información del extranjero

La vista del proceso por el incendio del Reichstag

Berlín.—En vista de que el «Libro pardo» pretende que destacamentos de asalto nacional socialistas, mandados por el jefe de Policía de Breslao señor Heine, teniente Schultz, jefe de la Policía de Postdam y el conde de Helldorff, habían penetrado por el subterráneo en el Reichstag, al que habían incendiado en presencia de Van der Lube, el presidente del Tribunal había citado para ayer a las personas citadas, para prestar declaración.

El señor Heines, que se encuentra actualmente en Italia, ha telegrafiado diciendo que no podrá regresar a Alemania antes del fin del mes corriente.

El testigo Bonn, propietario de un hotel de Gleiwitz (Silesia), declaró que Heines vivió en su hotel desde el 25 al 28 de Febrero, sin salir una sola vez de la ciudad, y en la noche del día 27 dió una conferencia.

Un portero y un camarero del hotel, perteneciente al testigo, confirmaron la declaración de éste.

El conde de Helldorff declaró que trabajó en su despacho de Berlín el día del incendio hasta las siete de la tarde, y después, acompañado del profesor Von Armin, marchó a un restorán berlinés, donde recibieron la noticia del incendio cuando estaban comiendo.

No he participado—añadió—ni en el incendio ni en los preparativos.

Tampoco estuve el domingo en los subterráneos del Reichstag, ni conozco a Van der Lubbe.

Otro testigo confirmó que el conde Holldorff estuvo comiendo en el restorán citado por éste, en el momento en que estalló el incendio en el Reichstag.

El presidente del tribunal preguntó a Van der Lubbe si conocía al conde.

El acusado contestó negativamente.

El propietario del restorán citado, en la declaración, confirmó lo afirmado por el testigo.

El teniente Schultz dijo que el día del incendio y los anteriores no estuvo en Berlín, sino en su alojamiento de Solm, cerca de Munchen, sujeto a tratamiento médico.

Negó haber realizado en Febrero conversaciones con el conde Helldorff, Heines o con el presidente del Consejo prusiano, Goering, y declaró que había visto a las tres personas citadas, por última vez, en el mes de Diciembre.

La esposa de Schultz, el médico que lo trató y otros testigos, confirmaron las declaraciones del teniente en lo que se refiere a su estancia en Munchen.

Seguidamente, el exconsejero municipal, señor Ahrens, confirmó en su declaración que jamás fueron hechas las supuestas declaraciones del director general de Bomberos, señor Gempp, sobre las materias inflamables y la imposibilidad de realizar los trabajos de extinción, etc. Las declaraciones publicadas en París respecto a ello, son meros embustes.

El testigo añadió que no vio a ninguna sección de asalto nacional socialista cerca del Reichstag.

El testigo siguiente, agente de Policía de lo criminal, señor Baben, que interrogó a Van der Lubbe, declaró que éste posee excelente memoria y un notable sentido de orientación.

En quince minutos reprodujo el camino que siguió en el Reichstag la tarde del incendio y señaló los sitios en donde prendió fuego.

El testigo añade que cuando Van der Lubbe prendió fuego al Reichstag, recorrió el itinerario en mayor tiempo, pues seguramente se detuvo algún tiempo en algunos sitios.

El otro testigo, señor Galle, director de los servicios del Reichstag, dijo que los rumores según los cuales los empleados habían recibido permiso de un día entero o medio día en la fecha del incendio, sólo son un invento de maldad suprema.

El señor Galle añadió que los visitantes del Reichstag que venían sin recomendación especial, eran cuidadosamente vigilados, principalmente en estos últimos tiempos antes del incendio.

La próxima sesión se celebrará hoy.

El bloque de derechas de Navarra ha ultimado su candidatura

En Murcia a un limpiabotas le tocan noventa mil pesetas a la lotería.—Atracan a un joven en Málaga y le apalean brutalmente.—Sigue la huelga en la fábrica de Trubia.—Reyer-ta entre nacionalistas y socialistas.—Robo de alhajas por valor de setenta y cinco mil pesetas.

Detención de vendedores de décimos de lotería en Barcelona

Málaga.—Unos atracadores aparearon hoy a Emilio Acosta.

Después de despojarlo de su cartera se dieron a la fuga.

NO SIEMPRE ES BUENO NO MADRUGAR //

Murcia.—El limpiabotas Antonio Ganzo, alias «El Nano», que se dedica a la venta de décimos de lotería, se levantó hoy tarde, retrasándose por esta causa en la entrega de los décimos sobrantes, correspondientes al sorteo que se celebraba hoy.

El administrador de la lotería que le tenía confiados los décimos para su venta, se negó a admitirle los sobrantes y el vendedor prometió pagárselos a plazos.

A las doce de la mañana se recibió la noticia de que en el sorteo celebrado hoy correspondía el segundo premio a los décimos sobrantes que tenía el vendedor. Le han correspondido 90.000.

LA HUELGA EN LA FABRICA DE TRUBIA //

Oviedo.—Continúa en la misma situación la huelga declarada en los talleres de la fábrica de Trubia.

El gobernador de Asturias conferenció hoy con el ministro de la Guerra señor Irazo.

Este le dijo que los obreros deben reintegrarse al trabajo de acuerdo con lo que ordena el Reglamento.

CANDIDATURA DE DERECHAS POR NAVARRA

Pamplona.—La candidatura que el bloque de derechas presentará en las próximas elecciones, está integrada por los siguientes nombres:

- Raimundo García. Rafael Aizpú. Luis de Arellano. Javier Martínez de Lorente. Esteban Bilbao. Conde de Rodezno.

INCIDENTE ENTRE NACIONALISTAS Y SOCIALISTAS //

Bilbao.—Anoche, cuando se hallaban radiando en un bar los discursos pronunciados en Madrid por los exministros socialistas, tres nacionalistas vascos promovieron un gran alboroto, dando gritos subversivos.

Intervinieron guardias de Asalto que se hallaban de paisano.

Se produjo un formidable escándalo.

Durante la reyerta resultaron heridos un guardia de Asalto llamado Pablo García y dos nacionalistas.

IMPORTANTE ROBO // DE ALHAJAS //

Vigo.—En la calle de Elduaye se cometió hoy en una joyería un importante robo de alhajas.

El valor de los efectos robados asciende a 75.000 pesetas.

Se busca a los autores del robo.

REUNION DE LA GENERALIDAD //

Barcelona.—El señor Maciá presidió hoy en la Generalidad una reunión política, en la que se trató de asuntos electorales.

EL SR. ANGUERA DE SOJO

Barcelona.—Hoy tomó posesión de su cargo de presidente de la Audiencia el exfiscal de la República, señor Anguera de Sojo.

VENDEDORES DE LOTERIA DETENIDOS //

Barcelona.—La Policía estableció hoy un servicio especial para vigilar la venta de lotería, pues se sospechaba que, al comenzar el sorteo, suspendían la venta de billetes, reanudándola después de conocerse los primeros premios.

Se han practicado varias detenciones.

INTERESES DE SALAMANCA

Salamanca.—Ha regresado de Madrid la comisión de autoridades que presidida por el gobernador gestionó diversos asuntos de intereses para la provincia.

A los comisionados, el ministro de Instrucción les ofreció la subasta inmediata de las obras del Colegio Trilingüe, para instalar en el mismo las Escuelas Normales y otros servicios de instrucción.

Entre otros proyectos, figura el de convertir en Museo provincial el edificio donde actualmente están instalados el Instituto y la Dirección general Hidráulica.

Parece que se imprimirá gran diligencia al proyecto del pantano de Maya, tan pronto como su autor lo devuelva al Ministerio con las ampliaciones debidas.

Esta semana aprobará el director general de Ferrocarriles el proyecto de la variante del ferrocarril de Cáceres.

Se espera también la pronta visita de un arquitecto del Ministerio de la Gobernación, para informar sobre la proyectada construcción del cuartel de la Guardia civil en Ciudad Rodrigo.

DINERO PARA UNOS DAMNIFICADOS //

San Sebastián.—Mañana se procederá a la distribución de ciento setenta mil cuatrocientos setenta y ocho pesetas entre los comerciantes de Rentería que resultaron perjudicados durante las pasadas inundaciones.

DOS PETARDOS QUE NO ESTALLAN //

Zaragoza.—Esta madrugada ha sido encontrado un petardo que no llegó a hacer explosión, en el jardín de un chalet del Paseo de Ruisieñores, donde vive el industrial del ramo de la piel, don Pedro Hernández.

Se supone que la lluvia apagó la mecha, que aparecía un poco quemada.

También ha sido encontrado otro petardo en una ventana de la fábrica de curtidos de la calle de Alfonso VII, en la que hace unos días estalló otro artefacto.

La mecha también aparecía quemada, aunque no del todo, a consecuencia, sin duda, de la lluvia.

NUEVO BUQUE PETROLERO

Cádiz.—Ayer tarde, a las dos, ante la presencia de las autoridades y numeroso público se procedió en el dique de Matagorda, de la Sociedad Española de Construcción Naval, al lanzamiento del buque tanque petrolero que se destina a la Campa.

Bendijo el mismo el párroco de Puerto Real y actuó de madrina la señorita Gloria Rodríguez.

El buque, que es de 6.000 toneladas, salió al mar majestuosamente.

Después de la ceremonia se celebró una comida íntima.

VISTA CAUSA IMPORTANTE

Sevilla.—En la Audiencia comenzó ayer la vista de la causa seguida contra varios comunistas, entre ellos José Díaz, por haber tomado parte en diversos atentados.

Las penas que solicita el fiscal oscilan entre ocho años y dos meses de prisión.

La sentencia fué condenatoria, imponiendo la pena de siete años y dos meses a Manuel Muñoz y José Díaz, a los demás a penas menores.



Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL



URALITA
LA MEJOR TUBERIA PARA CONDUCCIONES A PRESION
TUBERIA SANITARIA «DRENA».—TUBERIA LIGERA PARA HUMOS.—PLACAS ONDULADAS.—ARRIMADEROS.—CHAPA LISA

Agencia en Teruel con grandes existencias
HIJO DE S. ASENSIO
P. GALAN Y GARCIA HERNANDEZ, 8. (antes Ovalo)

ido su pa...
ia...
n la partida...
ino municio...
oaquin Sal...
os de edad...
uela del Cid...
is cuchillos...
es, sin usar...
tenida Ma...
años, solte...
rragonal...
ilver marca...
os:...
is usando el...
más práctico...
l más nuevo...
tener los pan...
se de su ven...
más cintur...
o en los bue...
la camisería...
les, etc...
o para Teruel...
errero Frax...
giado, calle...
ERUEL...
nes...
DRO...
amiones...
precios...
Pizarro, 27...
of. 13225...
VALENCIA

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	20'2 grados
Mínima	5'8
Presión atmosférica	078'5
Dirección del viento	S.
Refracción del viento durante las últimas veinticuatro horas	33

(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

- El "Potucho," soberano -

Se había iniciado el escándalo y los empleados reclamaban la presencia de una pareja de guardias. Era una mujer la que voceaba. Una mujer joven, guapa aunque desfigurada por una capa de pinturas grasientas que embadurnaban su rostro. Bajo los párpados dos grandes ojeras artificiales. Las pestañas rizadas por no se sabe qué arte de paciencia o habilidad. Las mejillas coloreadas con un carmín de farmacia y los labios como untados por un pastel de grosellas o rubras confitadas.

Y en sus posturas, en sus gestos, en sus ademanes, en su manera de mirar y hasta en el acento de su voz daba la impresión inequívoca que caracteriza y distingue a la mujer que no es honrada de la que lo es.

Los guardias llegaron a punto que todas las plumas de la oficina, suspensas entre los dedos de los escribientes, aguardaban el fin de la discusión.

—¡Anda, pero si es la Fulana!— exclamó el número 16.

Y el guardia número 20 corroboró.

—La Fulana es ¿Qué tripe se le habrá rotado aquí a esta pécora?

La Fulana se volvió rápida.

—Vengo a reclamar mi derecho. ¡A ver que gaita!

Y el guardia número 16, modoso y urbano, como correspondía a un funcionario preguntó:

—¿Y cuál es su derecho señora?

Entonces el jefe de la oficina explicó.

—No está incluida en las listas del censo electoral y dice que hizo a su debido tiempo la reclamación. Pero la papeleta o el boletín de inscripción no aparece.

—Lo traje en fecha oportuna—argumentó la Fulana—. Pues sí que me costó rellenar tanto requisito para poder contar con mi voto. Y de mí no se burla nadie ¿estamos? A ver si se van a creer que se me toma así la ondulación tan sencillamente...

Algún empleado se permitió dar su opinión personal. Más que a ellos correspondía la reclamación a las oficinas de Estadística. Y los guardias asentían a unos y a otros, con un carácter de vocales de un tribunal que se hiciesen cargo de todas las pruebas.

Ya, al fin, uno de los empleados exclamó en alta voz:

—Aquí está. La dejaría esta papeleta traspapelada Rodríguez. —Y leyó casi delectando— «Isaura Pérez Sánchez. Soltera. Veintisiete años. Vive en la calle del Laurel, número 29». Está firmada el 11 de Noviembre del año pasado.

Ya con esto se cuchicheó en una mesa y se prometió arreglarlo. Se tornaron las caras eufóricas. Los guardias sonrieron bondadosamente y unos a otros se guiñaron los ojos los empleados con esa expresión que solo se tiene para las mujeres de cierta condición.

La Fulana, convencida entonces, salió arrogante, bravia, dejando un olor a drogas baratos y a humanidad vaciada de carne de hospital o de juventud putrefacta.

—Pues sí que se las trae el día— exclamó el jefe de la oficina—. Antes hemos tenido aquí otro pelmazo, pero en distinto estilo. Ese sí que si están ustedes aquí no tienen más remedio que llevarlo a la cárcel.

El guardia número 20 hizo una asociación de ideas:

—¿El «Potucho»?

—Justo: el «Potucho». E imaginen ustedes lo que es discutir con un imbécil, privado de razón y encima que le habían calentado con unas copas.

El guardia número 16 se admiró.

—¿Pero también vota el «Potucho»? Seguramente que no sabe ni como se llama. Hay que ver. Cualquiera entendiéndolo el progreso y la civilización.

Y en esto llegó un señor ante el cual todos los de la oficina y los

guardias adoptaron una actitud de respeto.

—Buenos días, señores. No se si será aquí donde debo hacer mi reclamación. ¿La oficina del censo electoral?

—Aquí es, don Genaro.

—Gracias; porque yo de esto les confieso que no se ni palabra. No he votado nunca, pero ahora habrá que votar. Y como no he votado nunca jamás me preocupé de ver si mi nombre estaba o no incluido en las listas. Ahora me han dicho unos amigos que no está y vengo a ver si tienen la bondad de decirme lo.

El mismo jefe de la oficina, muy amablemente, ordenó.

—Distrito primero: sección tercera. Porque don Genaro vive en la calle de la Audiencia.

El empleado que revisaba las listas, después de un repaso detenido, dictaminó:

—No está.

Y el jefe de la oficina repitió al interesado.

—Ya lo ve usted don Genaro; no está.

—¿Y qué hay que hacer para que se me incluya?

—Pues ya nada, que nosotros separamos. Pasó ya la fecha oportuna de las reclamaciones. Si siquiera hubiera usted firmado a tiempo la papeleta de inscripción pero ahora no le veo medio.

—¿Entonces yo no podré votar?

—Exactamente. No está usted incluido en las listas del censo ni son ya hábiles, en su caso, las reclamaciones.

—Pues lo siento de veras. Crean ustedes que siento esta contrariedad en el alma. No voté nunca como les digo, pero en estas circunstancias era un deber de conciencia votar. En fin, señores, gracias por las molestias y que le vamos a hacer pero me duele en el alma el vacío de mi voto.

Salió don Genaro triste, abatido, con una expresión desolada que casi conmovió a los oficinistas.

—¿Quién es?— preguntó uno de ellos.

—¿Pero no le conoces? Don Genaro Lucien, catedrático de la Universidad. Un sabio y un santo hombre. Autor de numerosos libros de ciencia que se han traducido a diversas lenguas. Todos le admiran y le respetan y su opinión y sus consejos deciden siempre donde él está.

En la puerta de la oficina ya los guardias de retirada comentan filosóficamente:

—¿Has visto?

—Sí, que es curioso el caso. El guardia número 18 insiste:

—De modo que si tu y yo formamos pareja de vigilancia en un colegio el día de las elecciones y va a votar la Fulana y no la dejan ¿qué pasa?

—La Fulana vota. Es la ley.

—Y lo mismo el «Potucho».

—El «Potucho» también vota.

—¿Y si quiere votar don Genaro y no le dejan y él se empeña?...

—Don Genaro va a la cárcel. Carre de voto... La ley es la ley.

Andan unos pasos los guardias y el número 20 que es el más filosófico y sentencioso argumenta ahora.

—Ni que vote ni que no vote don Genaro para el caso es igual. Lo mismo vale el voto de esa indecente, ramera, vergüenza de la sociedad y la cara de la salud pública, que el de la mujer honrada que ha dado hijos a la patria y los ha educado en el trabajo y en el sacrificio. El «Potucho» idiota y pingajo humano puede derrotar con su voto a don Genaro Lucien el sabio, la inteligencia luminosa, el pensador profundo, el hombre consciente y orientador. Pues a todo esto llaman nuestros estadistas gobernar justamente los pueblos con la soberanía del pueblo y el sufragio universal... ¡Mira que el «Potucho» gran soberano!...

Antonio Reyes Huertas

De la Acción Católica en el mundo

El Día de las Misiones

De algún tiempo a esta parte se advierten señales de renovación de aquel viejo espíritu de aventura y conquista que fué substancia del pasado español; quiero decir de aquel brío, de aquel ímpetu proselitista que echaba más allá de fronteras a nuestros padres, buscando sin miedo a nada ni a nadie nuevas almas que ofrecer a Dios y tierras nuevas que dar al Rey.

Una resignación, un conformismo estúpido que paralizó voluntad y manos, a raíz de los desastres políticos y militares, nos encerró en la limitación de los muros domésticos, haciéndonos olvidar que sobre el imperio material de los territorios perdidos quedaba todavía flotante la bandera de otro reinado más fuerte y duradero: el del idioma, el de la fe, que cimentado con la propia sangre, fundaron nuestros misioneros.

La doble llave, con que años después de la pérdida de las colonias quería Costa que se cerrara el sepulcro del Cid, a fin de echar doble candado al carácter quijotesco de la raza, dando preferencia y primacía al tan asenderado «sentido de realidad» a lo Sancho Panza, llegó a ser programa de pensamiento y acción. Al amor de la lumbre casera pasaron años y años, en soledad y desamparo, mientras otros pueblos desplegaban sus actividades fuera de su órbita geográfica. Hasta la vocación misional, hasta el anhelo de penetración religiosa que tan arraigado estuvo en la tradición española, sufrió en el siglo pasado un profundo y lamentable colapso.

Afortunadamente, el cambio es notorio, despierta pujante en los Seminarios el ansia de volver, como en otro tiempo, tierras de infieles sin más armas que la Cruz y el breviario; la misionología es ya en muchos centros de estudio eclesiástico asignatura oficial; rivalizan las órdenes religiosas en formar grupos de selección para los trabajos misioneros; revistas y periódicos tratan con frecuencia el tema: «La unión misional del Clero», «La Santa Infancia», la «Asociación de San Pedro Claver para el clero indígena», que son las tres grandes instituciones pontificias encaminadas a la propagación de la fe en tierra de infieles, acrecientan cada día el número y la calidad de los que en ella se inscriben. Hay, en una palabra, ambiente misional, y buena prueba de ello fué aquella inolvidable exposición de Barcelona. Pero la voz del Papa es en este sentido, cada día más apremiante, cada vez es su deseo más vehemente para que todos, sacerdotes y seglares, dediquen plegarias y dineros a la empresa más principal de todas.

De aquí la institución del «día de las misiones». Toda la razón de ser del Pontificado es el ministerio apostólico, la predicación; eco perenne del mandato de Cristo «id y enseñad» que dicho primeramente a sus apóstoles, alienta vivo en sus sucesores. Con más claridad que nunca he advertido en mis viajes a Roma durante este Año Santo lo entrañable del anhelo Pontificio a fin de que la Sangre redentora de Cristo purifique a todos los hombres. Cuando a la puerta de bronce del Palacio Vaticano llegaban peregrinaciones de indios, de chinos y japoneses, un júbilo extraordinario animaba el semblante de los ministros del Papa y llegados a la sala ducale donde se celebraron varias audiencias, la alegría de Pío XI era profundamente paternal.

Ai dirigirse a los conversos, a los nuevos conquistados para el reino de Dios, parecía como si las palabras de su Vicario en la tierra aumentara el tono celeste. —decid a vuestros compatriotas que los católicos de China piden por ellos— así me hablaba en Junio último un joven del Vicariato apostólico de Phat-diem (Indochina). Esta bendita solidaridad solamente se halla dentro de la religión, como solamente se encuentra también en ella, la más acendrada fidelidad y el más puro amor a la patria. He aquí a renglón seguido, una reciente demostración. El director de la Agencia Internacional «Fides» Reverendo P. Ithon Cosidine, en su viaje de estudio hecho a primeros de año, por tierras de Asia y Africa, presenció en Amoy una escena dolorosísima. Doscientos criados, sin pan ni hogar, víctimas de los bandidos, se habían refugiado en la residencia episcopal. Entre ellos un pobre octogenario que lloraba amargamente la pérdida de su hijo prisionero de los «rojos». Monseñor Prat se desvivía por atender a todos ellos con la solicitud de quien es a la vez pastor y padre. Huellas de profunda pena surcaban el rostro de este venerable prelado español, libertado hace algunos meses de las garras de los bandoleros por las tropas gubernamentales, de Diciembre de 1931 la misión de Vuhu lora también el cautiverio del padre Estevan, y páginas de gloria y de heroísmo sin igual— escribe el redactor español de «Fides», constituyéndose para el vicariato de Anhing los padecimientos de su misionero, el padre Arito, capturado hace tres años, —ofrezco gustoso mi vida por el triunfo de la fe en China y de la causa católica de mi patria. España— decía en unas de sus últimas cartas. A pesar de gestiones y trabajos nada se sabe desde hace tiempo del valeroso adalid. ¿Será que Dios ha aceptado la generosa ofrenda?

Recientemente falleció, también en Anhing, el joven sacerdote padre Jacinto Mayor, al año de comenzar su apostolado, ante el bárbaro empuje de las hordas comunistas, muy apesadumado, tuvo que retirarse a otro distrito. Poco después, víctima del tifus exantemático, sucumbía santamente. Y en los momentos de mayor dolor, en las horas de agonía sus palabras fueron estas: «Señor, todo os lo ofrezco por la conversión de los infieles, para que salgan de su cautiverio los padres Arito y Esteban, por la salvación de mi España y de aquellos que persiguen a tu Iglesia».

El padre Jacinto era jesuita. ¿Para qué más comentario a esta sublime venganza, que es perdón y caridad?

J. Polo Benito

ACCION en Alcañiz

DE SOCIEDAD

Se encuentra un poco indispuesto el conocido ingeniero industrial y afamado fabricante de aceites don Miguel Soler. Deseamos su rápida mejoría.

— Para visitar las obras del cauce alimentador de la Estanca ha estado entre nosotros el culto ingeniero don Francisco Checa.

DESPEDIDA DE SOLTERO

En el restaurante del Casino Principal se celebró un fraternal banquete para conmemorar sus últimos momentos en el celibato del culto y prestigioso apoderado del Banco Hispano Americano en esta ciudad, don Juan E. Iranzo Labandera.

Acudieron a compartir el delicado y selecto menú los señores don Cayo Brinquis, don Enrique Estrada, don Alberto Manuel, don Miguel Merino, don Emilio Ferrán, don Federico Jareño, don Jesús Agustín Capdevila, don Luis Lorenzo, don Joaquín Marco, don Carlos Tello, don Rafael Bordas, don Luis Carreras, don Luis Julve, don Luis Pastor, don Isaac Féliz Peral y don Pedro Casalillas.

Ni que decir tenemos que, dada la índole de la fiesta y la calidad de los asistentes transcurrió la comida en continuo derroche de buen humor, no habiendo ocurrido ningún «accidente» de importancia.

Nuestra anticipada enhorabuena y hasta que tengamos que hacer otra reseña similar de «algún» de los asistentes que es hora lo piense un poco en serio.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado médico forense de este Juzgado y prisión preventiva, don José Sanz Lecasa, que hasta la fecha ha venido desempeñando el mismo cargo en Vinaroz.

DE MADRID

Comentarios a unas cartas

Conocemos hace muchos años al señor Aguilera y Arjona, actual gobernador de Valencia, y no dudamos que hayan llegado hasta él referencias, que estime veraces, según las cuales «no pocos señores párrocos y predicadores se exceden en el pulpito con más o menos vehemencia en apreciaciones políticas contrarias al régimen instaurado por la soberanía de la nación y con excitaciones electorales principalmente dirigidas a la mujer, en el mismo sentido»; referencias que le han llevado a dirigir una carta respetuosa y atenta al señor Arzobispo de la nombrada Archidiócesis, invatándole a que se apresure a corregir las aludidas extralimitaciones; carta a la que contesta con otra, no menos respetuosa y atenta el Reverendísimo señor doctor Melo recordando las instrucciones pastorales que tiene dadas al Clero y prometiendo al señor Gobernador civil que si las extralimitaciones de que se habla fueran un hecho real y se le dicen los nombres de los sacerdotes que las hubiesen cometido se apresuraría a corregirlas, con lo cual escribe no haría otra cosa que cumplir un deber sagrado.

Pero el venerable señor Arzobispo de Valencia consigna además en su carta lo siguiente: «Bien pudiera suceder que algunas autoridades locales, juzgando con su apasionamiento muy explicable en estos casos, hayan visto extralimitaciones políticas y hasta ataques al régimen allí donde acaso no haya otra cosa sino la explicación sencilla de la doctrina de la Iglesia». Y esto es lo que ocurre en la totalidad de los casos. No ya las autoridades locales, que no suelen ser precisamente grandes cultivadoras de la Teología y de la Filosofía, pero hasta personas que se tienen por cultas y que por cultas pasan, confunden lastimosamente las especies y cuando oyen exponer

TRASLADO DE UN PRESO

Por el Gobierno civil de la provincia se han dado las órdenes oportunas para el traslado a la cárcel de Teruel del preso Antonio Alcobér Celma que hasta la fecha ha estado recluido en la prisión local.

REGISTRO DOMICILIARIO

La Guardia civil del puesto de Calanda al practicar un registro en el domicilio de Manuel Galve Gimeno, con motivo del robo de tres cajas de dinamita en el polvorín de la contrata del ferrocarril de Teruel-Alcañiz, sito en el término municipal de Foz Calanda, encontró varias alegorías de la revolución social, tarjetas alusivas, varias novelas. Todo ello en relación con la revolución social.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

DE UN ATROPELLO

Continúa bastante mejorado, dentro de la gravedad que se diagnosticó, el niño Enrique Viruete, que, como se recordará, fué víctima de un atropello el 19 de los corrientes.

PROPAGANDA

Continúa la propaganda electoral. Por parte de las derechas con suma actividad. El partido radical parece ser que está esperando saber la candidatura que presentan las derechas para entonces comenzar de lleno su campaña.

LOS RADICALES

Corren rumores de que ha de presentarse como candidato radical don Antonio Cruz Quilez que ha pasado unos días en la ciudad, viéndose acompañado por los dirigentes locales del partido.

LA FUNERARIA

HIJO DE FEDERICO ANDRES

San Andrés, 17. Teléfono 78-R

Gran surtido para los Santos en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

SE RECIBEN ENCARGOS DE CORONAS Y FLORES NATURALES

Si les interesa hacer una eficaz y rápida propaganda electoral en los propios Centros o domicilios, adquieran el aparato multicopista

Rotativo TRIUNFO

de producción nacional. Millares de circulares atractivas. Tres modelos diferentes. Tres precios para toda necesidad. Concesionario exclusivo de venta en Aragón, Logroño y Soria:

FRANCISCO MARIN

CERDAN, 27 ZARAGOZA TELEFONO 45-92

Muebles Giménez

En esta casa encontrará usted gran surtido en lo que desea.

¡NO LO OLVIDE! Son los más modernos y sólidos por ser construcción de la casa.

Visite sus exposiciones y se convencerá de NUESTROS PRECIOS que son los más económicos

Despacho y Exposición: Salvador, 28. — TERUEL

El que... En un... la necesida... que no v... unrojado... Y el que... a medida... invitacione... aquellas se... estas las p... de las de... miembros... plir el gene... reza el refr... Del esfu... hay escapa... las han de... los rezagad... Para la m... Salver... [Españal... la que desc... ron nustr... respetar y... sos agigán... purital y n... Las gran... que habían... do prestig... naciones, l... Propiedad... en sus más... tos por el... sus nefasti... secutorias... ¿Y no he... las mujeres... nuestros m... íntimos ser... Siempre... ha sido la t... mente ha c... de los puel... cosa al cor... vado por... dos el hog... escarneci... en peligro... vivir una v... don. Consult... reis a la he... tina, que o... tremenda l... gas, obliga... troceder ve... objetivo q... coronar. Hoy en... nes para p... al adversa... mos emi...